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Indgang og udgang

Vi står ved udgangen af et år på grænsen mel-

lem det, der har været og det, der kommer. 

Udgangen er ikke kun en afslutning af det gam-

le år. Den er en overgang til det nye år, hvor der 

foran os åbner sig en vej, vi endnu ikke har be-

trådt. Dog er der allerede lagt nogle trædesten 

for det nye år. 

En af de trædesten har noget med en fysisk 

indgang og udgang at gøre. For når vi træder 

ind ad indgangen til Grundtvigs Kirke overvæl-

des vi af lys, og man kan nemt få fornemmelse 

af, at himlen er trukket ned på jorden. Når vi 

træder ud ad udgangen i Grundtvigs Kirke, 

bliver vi mødt af et langt kig gennem alléen på 

Bispebjerg Kirkegård, et kig der næsten ikke sy-

nes at ende. Men vi træder også ud på en sort 

asfalt, som slet ikke matcher den majestætiske 

indgang og udgang, som kirken fortjener. Den 

hårde og utiltalende overflade står i skarp kon-

trast til den skønhed, der præger kirken og dens 

omgivelser. Det bliver der nu gjort noget ved. 

Områdefornyelsen Bispebjerg Bakke under Kø-

benhavns Kommune har sat alle sejl til, og det 

er lykkedes ved hjælp af en bevilling fra en fond 

og fra kommunen at skaffe midler til at give 

pladsen foran og rundt om kirken et æstetisk 

løft, som kirken og området fortjener. På plad-

sen foran kirken og på vejen til og over Bispe-

bjerg Torv til kirkegården vil der blive lagt gra-

nitsten - og det bliver nogle helt særlige granit-

sten, for det er gamle gravsten, der bliver hug-

get til. På den måde bliver der skabt en særlig 

symbolik i at træde ind i og ud af kirken med en 

forvisning om at vi, ikke kun bogstaveligt men 

også i overført betydning, står på skuldrene af 

generationer før os. Det kræver mange sten, så 

kirkegårde i det ganske land er blevet spurgt 

om donation af gravsten. Man kan næsten ikke 

tænke sig en smukkere tanke – at Grundtvigs 

Kirke, der er opført for midler indsamlet i hele 

landet i 1930’erne, nu får den indgang, som kir-

ken fortjener, med materialer fremskaffet fra 

hele landet. Der går dog et par år, inden dette 

anlægsprojekt er færdigt.

Så længe skal vi ikke vente på en anden ind-

gang og udgang. Indgange og udgange er ikke 

blot de fysiske sten, vi betræder, og de døre vi 

går ind og ud af. Indgangen i kirken er også et 

symbol på overgangen fra hverdagens travlhed 

til et helligt rum med stilhed, andagt, bøn, 

musik, sang og fællesskab. Udgangen fra 

kirken har også sin egen betydning, for den 

minder os om, at vi går ud for at leve livet og 

tage det gode med os og dele det med andre. 

Ved højmessen bliver indgangen til gudstjene-

sten og afslutningen markeret med musik i 

form af præludium og postludium – men også 

med ord. Vi er klar til igen at markere højmes-

sens indgang og udgang med ord og bøn, og 

Anna Sophie Seidelins indgangsbøn og ud-

gangsbøn vil lyde om søndagen. Jeg vil derfor 

slutte med to linjer fra hendes bønner, som jeg 

selv holder meget af både at høre og læse: 

’Luk vore hjerter op’ og’ jeg takker dig af hele 

mit hjerte, fordi jeg går ud herfra som et frit 

menneske.’ 

 

Af Karen-Marie Olesen  - Formand

Klumme
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Jalousi og misundelse

Når skam og tavshed får jalousiens følelser til at vokse – og hvorfor det første 
skridt mod forandring er at turde sige dem højt.

Januar er kendt som den måned, hvor de 

første spæde forsøg på at indfri et nytårs-

forsæt finder sted. Måske er der nogle, 

som netop dette år har et ønske om at blive 

mindre misundelige på andre. Måske er det 

ikke et nytårsforsæt, man tør sige højt, men 

som præst kan man ofte møde disse tanker i 

sjælesorgssamtaler. For jalousi og misundelse 

er nok nogle af de sværeste menneskelige  

følelser at rumme. De kan ødelægge så meget. 

Disse følelser kan skabe splid i parforhold, ven-

skaber, på arbejdspladser, i familien og mange 

andre steder.

Hvis man læser Bibelen kronologisk, er 

misundelse også en af de allerførste 

grundsynder eller følelser, vi stifter  

bekendtskab med.  

I Første Mosebog fortælles det i myten om 

brødrene Kain og Abel, at Kain slår sin bror Abel 

ihjel, fordi de begge har ofret til Gud, men Gud 

kun vil tage imod Abels offergave. Derfor bliver 

Kain så misundelig på Abel, at han slår ham 

ihjel. Jeg har altid haft en del medfølelse med 

Kain. Det må være forfærdeligt at stå der og 

række sin offergave frem og så få den afvist. 

Lidt ligesom børn, der ikke bliver set af deres 

forældre. Derfor må man selvfølgelig ikke slå 

ihjel. Aldrig. Men den helt grundlæggende 

menneskelige følelse af behovet for at blive set 

og anerkendt er meget forståelig, og ellers kan 

man let blive misundeligt anlagt.
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I den tidlige kristendom opstod der tidligt  

tanker om klostervæsenet. Det skyldtes 

blandt andet, at man i klostrene mente, at 

man kunne undgå at synde, hvis man levede og 

boede på mere øde steder, hvor man derfor ikke 

ville blive fristet så meget. Men man erfarede 

hurtigt, at det alligevel var en illusion. For selv i 

klosterfællesskaber kunne der hurtigt opstå 

splid og uvenskab. Det fik i 1200-tallet munken 

og teologen Thomas Aquinas til at nedfælde 

det, som senere blev kendt som de syv døds-

synder. De syv dødssynder handler om, at hvis 

vi vil undgå at begå syndige handlinger, må vi 

rense vores sind for syndige tanker, og dette 

gælder blandt andet følelsen af misundelse. 

Der er uden tvivl noget rigtigt i dette. Følelser 

af misundelse og jalousi kan hurtigt føre til  

forfærdelige handlinger. 

Men de syv dødssynder har paradok-

salt nok også betydet, at vi menne-

sker historisk har haft svært ved at 

indrømme og erkende, hvis vi har været misun-

delige på hinanden, fordi det har været forbudte 

og skamfulde følelser at have. Derfor har de for 

mange fået lov til at leve i det skjulte.

Skammen har det med at vokse i mørket 

og visne i lyset, og det ser man også  

tydeligt i DR-programmet Dig, mig og 

jalousien. Her har tre meget modige par stået 

frem for at fortælle om deres jalousifølelser, 

hvordan de gerne vil arbejde med dem og æn-

dre de mønstre, de befinder sig i. Det gælder 

både jalousi i parforholdet og den jalousi, der 

kan opstå i sammenbragte familier. Der findes 

ingen lette løsninger, når det kommer til jalousi. 

Men i programmet oplever man tydeligt, at en 

af de første vigtige erkendelser er at turde sige 

det højt: at man bliver misundelig. At man tør 

stå ved det. For først derefter kan man ændre 

noget — også sine handlinger.

Og så er vi tilbage ved de syv døds- 

synder, for de handlede også om at 

ændre sit tankemønster. Her fik det 

desværre nok også historisk den betydning, at 

man ikke turde sige sine tanker højt af frygt for 

at blive stemplet som synder. Men i DR- 

programmet handler det netop om at turde sige 

det højt for at kunne ændre på noget.

Måske burde det derfor være vores 

nytårsforsæt i år: at turde sige  

tingene højt? For derved at kunne 

ændre os selv — og verden.

I hvert fald skal der lyde et ønske om et godt 

2026 til alle.

Af Vibeke Bidstrup
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KONCERTER

ORGELMESTERKONCERTER

LILLE MIG OG EVIGHEDEN II
Torsdag den 8. og fredag den 9. januar kl. 19.30
Lysdesigner Lars Egegaard Sørensen og organist Mads Høck illustrerer igen menneskets forhold til 

det uendelige. Musikken er af Bach, Franck, Wammes, Barber, Widor og Zimmer

Billetter kan købes via grundtvigskirke.dk til 25 kr.

NORDISKE KLANGE
Torsdag den 5. februar kl. 19.30
Anders Johnsson (Malmø) spiller musik af  

Thunarf, Waldenby, Grieg og Bach

FRA DANMARK TIL LEIPZIG
Torsdag den 5. marts kl. 19.30
Kjartan Ognibene Josefson spiller musik af  

Buxtehude, Bach, Mendelssohn og Gade

 

FRANSK STORLADENHED
Torsdag den 9. april kl. 19.30
Mads Høck spiller musik af Gigout, Franck og 

Vierne (2. symf.)

Der er gratis adgang til Orgelmesterkoncerterne, og efter koncerterne er der et lille glas og en 

hyggelig snak efterfølgende.

Koncerterne gennemføres med støtte fra  Augustinus Fonden og William Demant Fonden.
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KONCERTER

KAMMERKONCERTER

NATURTROMPETER OG KAMMERORGEL
Torsdag den 26. marts kl. 19.30
Justin Bland og Rupprecht Drees (naturtrompe-

ter) og Mads Høck (orgel) spiller værker af Bi-

ber, Molter, Bland, Franceschini, Cima og 

Rittler 

ØVRIGE KONCERTER

DVORAKS REQUIEM
Søndag den 15. marts kl. 16

Rudersdal Koret og Kammerkoret Terpsichore 

opfører sammen med KUSO (Københavns Ung-

doms Symfoni Orkester) Antonin Dvoraks stor-

slåede Requiem under ledelse af Torsten Marie-

gaard. Solister er Elsebeth Dreisig (sopran), Jo-

hanne Højlund (alt), Fredrik Bjellsäter (tenor) og 

Steffen Bruun (bas)

Billetter a 180 kr. (for unge og studerende 90 kr.) 

kan købes på rudersdalkoret.dk samt i døren 
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"Evigheden er længe - især hen mod 
slutningen"  Woody Allen....

Hvordan forholder vi os til begreber som 

uendeligt og evigt? Den menneskelige 

hjerne står instinktivt af, når vi skal  

relatere til så store begreber, for vores biologi-

ske krop og rationelle hjerne har en udløbsdato 

og en begrænsning. 

Vi kender alle fornemmelsen af at være 

udenfor tid og rum, når vi er særligt op-

taget af noget, eller når vi træder ind i 

et meditativt rum. Kunsten er bl.a. menneskets 

forsøg på at løfte sig op over biologi og rationa-

lisme.

Når man træder ind i Grundtvigs Kirkes 

æstetiske katedralrum med dets over-

vældende mange detaljer og formfuld-

endte helhed, bliver man nemt åndeløs af på-

virkningen.

Når man fanges ind i et kalejdoskop af 

lys og visuelle fortællinger, bliver man 

fascineret og grebet af øjeblikkets  

magi.

Når man lytter til sære klange og et  

musikalsk forløb, bliver man fanget af 

spændings-opbyggelsen og farverne i 

musikken.

Ved lyskoncerterne torsdag den 8. og fre-

dag den 9. januar 2026 vil lysdesigner 

Lars Egegaard Sørensen og organist 

Mads Høck igen komme med nogle bud på, 

hvordan tre kunstarter kan spille sammen og 

derved opnå noget større. P. V. Jensen Klints 

rum er det konstante element, og lysdesignet 

og orgelmusikken er de blødere værdier, der 

modulerer på opfattelsen af rummet.

Man kan sikre sig en siddeplads ved at gå ind 

på grundtvigskirke.dk og købe en billet til 25 kr.

Koncerterne sponsoreres af Augustinus Fonden, 

William Demant Fonden og Jorck's Fond

Af Mads Høck

Lille mig og evigheden

Maj My 
Humaidan

Ida 
Auken
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G&T-NATKIRKER OM NÆSTEKÆRLIGHED
Den grundlæggende etik i kristendommen er 

netop næstekærlighed, hvor buddet lyder:  

Du skal elske Herren din Gud og din næste  

som dig selv.

Det store spørgsmål er, hvordan vi omsætter 

dette i praksis. Det er netop dét, vi vil under- 

søge i denne sæson af G&T-natkirken.

G&T-NATKIRKE OM FORHOLDET MELLEM 
FAMILIE OG ARBEJDSLIV
Torsdag den 29. januar kl. 20.00
Til denne natkirke har vi inviteret forfatter Maj 

My Humaidan, som med bogen Ærømanifestet 

har sat ord på en kritisk refleksion over vores 

måde at indrette familielivet og hverdagen på. 

Bogen har vakt stor genklang og rejser spørgs-

målet om, hvorvidt vi kan – og bør – organisere 

vores samfund anderledes med større fokus 

på nærvær, ro og menneskelig trivsel. Og hvad 

dette også har af betydning for næstekærlighed.

G&T- NATKIRKE OM ÅNDELIG 
OPRUSTNING 
Torsdag d. 19. februar kl. 20.00
Aftens gæst er politiker og teolog Ida Auken

Denne natkirke sætter fokus på åndelig oprust-

ning – og hvad det egentlig indebærer.  

Ida Auken er den første, der er blevet udnævnt 

som ordfører for åndelig oprustning, og i samta-

len vil hun dele sine tanker om, hvad hun mener, 

at åndelig oprustning betyder for os. Vi kommer 

også omkring hendes syn på kirkens rolle og 

næstekærlighed i den sammenhæng. 

G&T- NATKIRKE OM NØDHJÆLPSARBEJDE
Torsdag d. 19. marts kl. 20.00
Aftens gæst er generalsekretær for Folkekirkens 

Nødhjælp Jonas Vejsager Nøddekær.

Aftenens tema i G&T-natkirken er nødhjælps-

arbejde – og det grundlæggende spørgsmål:

Hvordan hjælper vi bedst? Nødhjælp har gen-

nem tiden ændret form og fokus. Fra mission 

og bistand til moderne humanitære indsatser. 

Samtidig har vores forståelse af, hvad det vil 

sige at hjælpe, også udviklet sig. I en verden 

præget af konflikter, klimaforandringer og ulig-

hed, er behovet for nødhjælp stadig stort – men 

hvordan balancerer vi ønsket om at gøre godt 

med respekt for modtagerens værdighed, kultur 

og behov? 

Vi undersøger også hvilken betydning næste-

kærlighed har for vores måde at tænke om 

nødhjælp. 

BEGIVENHEDER

Maj My 
Humaidan

Ida 
Auken

Jonas 
Vejsager 

Nøddekær
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BEGIVENHEDER

NYE BABYSALMESANGSHOLD
Onsdag den 18. marts
Det første hold er kl. 09.00–09.45 for babyer 

3–7 måneder, og det andet hold er kl. 10.00–

10.45 for babyer 7–12 måneder.

Babyer kan ikke synge salmer. Men de kan efter 

kort tid genkende og blive trygge ved melodier, 

de hører mor eller far synge. 

Under ledelse af Ingrid Grusje Holm leger vi 

musikken ind gennem sanglege, salmer, gestik, 

rasleæg, klokkespil, tørklæder, små figurer og 

mange andre eventyrlige elementer. Man behø-

ver hverken synge smukt eller være musikalsk; 

det vigtigste er nærværet mellem barn og  

forælder.

Efter undervisningen hygger vi med kaffe i  

krypten.

Har du lyst til at være med, kan du tilmelde dig 

via kirkens hjemmeside. 

NØRKLECAFÉ
Torsdag den 5. februar kl. 16.30 til 18.30
Torsdag den 5. marts kl. 16.30 til 18.30
Torsdag den 9. april kl. 16.30 til 18.30 

Kom og vær med til hyggelige timer i godt 

selskab, hvor vi deler vores interesse for hånd-

arbejde og kreative projekter. Uanset om du 

strikker, hækler, syr eller broderer, er der plads 

til dig i vores nørklecafe. Her kan du lade dig 

inspirere af andre, få gode tips og dele din egen 

viden. 

Nørklecafeen er et sted, hvor vi kan fordybe os i 

vores kreative projekter og samtidig skabe nye 

bekendtskaber. Det er gratis at deltage, og alle 

er velkomne – både nybegyndere og erfarne 

håndarbejdeentusiaster. 

Vi glæder os til at se dig! 

LITTERATURKREDS
Der afholdes litteraturkreds typisk den sidste 

fredag i måneden i krypten. 

Alle kan deltage, og det er ikke nødvendigt med 

tilmelding. Man skal selv låne/købe bøgerne.

Litteraturkredsen ledes af Malte Tellerup

Fredag den 27. februar kl. 15.00-17.00 
Thomas Mann - døden i Venedig (1912) 

Thomas Manns berømte 

kortroman om varmen, 

begæret og alderdom-

men og brydningerne i 

det tidlige moderne sam-

fund. 

Fredag den 27. marts kl. 15.00-17.00 
Sally Rooney - Normale mennesker (2018)

Debutromanen for den 

irske verdensstjerne 

Rooney, der er blevet 

stemme for en hel  

generation.
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BEGIVENHEDER

GRÆKENLANDSREJSE

Få pladser tilbage! 

Tag med på en spændende og indholdsrig rejse 

til Peloponnes i Grækenland fra den 6. april til 

den 14. april, hvor vi oplever den græske påske 

– en helt særlig tid, hvor historie, kultur og  

traditioner folder sig ud i fuldt flor. 

På rejsen følger vi sporene fra både det jødisk-

kristne og det græsk-hellenske, besøger ikoni-

ske steder fra antikken og kristendommens  

tidligste historie, og oplever påsken, som den 

fejres i Grækenland med processioner, gudstje-

nester og stærke lokale traditioner. 

Undervejs venter storslået natur, charmerende 

byer, imponerende klostre, spændende museer 

og autentiske måltider. 

En rejse fyldt med indsigt, nærvær og store op-

levelser.

For yderligere information og tilmelding kon-

takt: Vivi Andersen – tlf. 31 26 69 51 eller mail: 

vga@km.dk

MENIGHEDSMØDE
Søndag den 11. januar kl. 12.30
Kom og hør hvad der er sket i kirken i det for-

gangne år, mød menighedsrådet og sige godt

nytår til hinanden over en let frokost.

Menighedsmødet er kirkens årlige ’generalfor-

samling’, hvor formanden fortæller om hvad der

er sket i kirken det seneste år og hvad der er af

tanker for det kommende år. Vi mødes i krypten 

efter højmessen.

SORGGRUPPE
Samtaler om sorg i Grundtvigs Kirke.

Har du mistet et menneske, der stod dig nært, 

kan det være givende at dele sorgen og tanker-

ne med et andet menneske, der er i en lignende 

situation. Det har du nu mulighed for i Grundt-

vigs Kirke. Samtalerne finder sted i et frirum 

præget af gensidig respektfuldhed og indbyrdes 

tillid. 

Vi mødes på mandage.

Tror du det kan være noget for dig, kan du hen-

vende dig til præst og sorggruppeleder 

Inge Lise Løkkegaard - tlf. 26 74 25 21.

PRÆDIKENGRUPPE 
Kan du egentlig prædike om lige det du vil? 

Sådan spørges vi præster nogle gange. Svaret 

er, at prædikener skrives og holdes ud fra en 

given tekst.  

Prædikengruppen er for alle, der har lyst til at 

tale sammen med andre om den kommende 

søndags prædiketekst. Vi læser den sammen, 

og gør os tanker om, hvad betyder. Hvad undrer 

os, inspirerer os og udfordrer os? 

At deltage kræver ingen forkundskaber og ingen 

forberedelse. Kun nysgerrighed og åbenhed 

over for teksten og hvad den vil os.

Vi mødes på udvalgte onsdage kl. 13-14, og har 

du lyst til at være med, skal du henvende dig til

Inge Lise Løkkegaard - tlf. 26 74 25 21.
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BEGIVENHEDER

GUD & GODNAT 
Tirsdag den 6. januar kl. 17.30 
Tirsdag den 3. februar kl. 17.30 
Tirsdag den 3. marts kl. 17.30

Kom til en hyggelig gudstjeneste den første tirs-

dag i hver måned i Grundtvigs Kirke – for børn 

og deres familie.

Sammen kan vi blive klogere på kristendom-

men og Biblens spændende historier.

Vi starter altid kl. 17.30 i krypten, hvor vi spiser 

sammen. Derefter går vi op i den stemnings-

fyldte kirke ad en hemmelig bagvej og finder 

plads blandt tæpper, puder og bamser – så alle 

kan sidde godt til fortælling og sang.

Når fortællelyset tændes, hører vi en af de 

vigtige historier fra kristendommen, og vi syn-

ger sammen med organisten. 

Til sidst får alle børn et flot samlekort med 

hjem, som kan gemmes i en samleæske.

Det kræver ikke tilmelding.

Vi serverer kun vegetarisk og vegansk mad.

FASTELAVN
Søndag den 15. februar kl. 14.00

Kom gerne udklædt til en fastelavnsguds- 

tjeneste for børn i alle aldre og deres forældre.

Efter gudstjenesten vil vi slå katten af

tønden og hygge os med fastelavnsboller i kryp-

ten.

Underholdningen vil 

Ragnhild Kaasgaard 

stå for, og I kan godt 

glæde jer. 

Alle er meget 

velkomne

Aftensmad og godnatlæsning for børn og familier.
Den første tirsdag i måneden mødes vi i krypten til hyggelig fællesspisning og når vi har spist, går vi op i den 
stemningsfyldte kirke ad en hemmelig bagvej og finder plads blandt tæpper, puder og bamser - så alle kan 
sidde godt til fortælling og sang. 
Når fortællelyset tændes, hører vi en af de vigtige historier fra kristendommen, og synger sammen. 
Som noget nyt vil alle børn få et flot samlekort med hjem efter gudstjenesten.

Både små, lidt større og enhver, som holder af en god historie fortalt for børn, kan være med. 
Alle er velkomne. Det er gratis at deltage, og tilmelding er ikke nødvendigt.
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VI SAMLER. SAMMEN
Søndag den 8. marts kl. 12 - 15
Bispebjerg Sogn samler ind til mennesker ramt 

af krige, klimakatastrofer og undertrykkelse.

Søndag den 8. marts 2026 går tusindvis af  

indsamlere på gaden over hele landet som en 

del af Folkekirkens Nødhjælps årlige sogne- 

indsamling. I år samler vi ind til mennesker, der 

er ramt af krige, klimakatastrofer og undertryk-

kelse – blandt andet i Gaza, Ukraine og Syd- 

sudan.

I Gaza lever millioner med følgerne af krig og 

blokade. I Ukraine er konflikten nu inde i sit 

femte år, og mange steder i Afrika kæmper be-

folkningerne med konsekvenserne af ekstrem 

tørke og klimaforandringer, som truer både fø-

devaresikkerhed og fremtidshåb.

 

Brug 3 timer og gør en verden til forskel

Søndag den 8. marts bruger tusindvis af men-

nesker 2-3 timer på at gå en rute og samle ind. 

Den tid er dyrebar – ikke kun for dem selv, men 

for dem, der får hjælp. I Bispebjerg Sogn vil vi 

også gerne hjælpe. Derfor har vi brug for så 

mange indsamlere som muligt.

Meld dig som indsamler på nødhjælp.dk/ind-

samling eller scan QR-koden

 

•	 Alle kan være med – og hver eneste ind-	

	 samler gør en forskel.

•	 Kirken er mødested, og du skal regne 	

	 med at inddrage tidsrummet kl. 12-15. 

•	 Når du er færdig med ruten, sørger vi for 	

	 en hyggelig modtagelse i kirkens krypt. 

Ved spørgsmål rettes henvendelse til indsam-

lingsleder Agnete Veit, agv@km.dk 

PÅ GENSYN
Julie Bidstrup er stoppet hos os for at begynde 

på sin uddannelse, og vi ønsker hende det aller-

bedste på den nye vej. Heldigvis vil Julie stadig 

vikariere hos os en gang imellem, så vi får for-

nøjelsen af at møde hende i kirken fremover.

Vi takker Julie for hendes engagement og glæde 

– og ser frem til de gange, hun kigger forbi igen.

VELKOMMEN TIL NY ORGANIST
Kjartan Jósefsson Ognibene starter hos os den 

1. februar.

Vi byder Kjartan velkommen som vores nye or-

ganist. Vi ser frem til samarbejdet og til de 

mange musikalske oplevelser, vi får sammen.

GUDSTJENESTER

SCAN QR KODEN OG TILMELD DIG

   1.000 tak fordi du samler ind

GUDSTJENESTER PÅ 
BISPEBJERGHJEMMET

Tirsdag den 13. januar kl. 14
ved Vivi Andersen 

Tirsdag den 10. februar kl. 14
ved Vibeke Bidstrup

Tirsdag den 10. marts kl. 14
ved Inge Lise Løkkegaard
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JANUAR
Torsdag den 1. januar
Nytårsdag

16.00: Højmesse

ved Vivi Andersen 

Søndag den 4. januar
Helligtrekongers søndag

10.30: Højmesse

ved Agnete Veit

Tirsdag den 6. januar
17.30: Gud & Godnat

ved Vivi Andersen

Onsdag den 7. januar
12.00: Musikandagt

ved Inge Lise Løkkegaard

Søndag den 11. januar
1. søndag efter helligtrekonger

10.30: Højmesse

ved Inge Lise Løkkegaard

Onsdag den 14. januar
12.00: Musikandagt

ved Agnete Veit

Søndag den 18. januar
2. søndag efter helligtrekonger

10.30: Højmesse

ved Vivi Andersen

Tirsdag den 20. januar
17.00: Aftensang & Aftensmad

ved Agnete Veit

Onsdag den 21. januar
12.00: Musikandagt

ved Vibeke Bidstrup

Søndag den 25. januar
Sidste søndag efter 

helligtrekonger

10.30: Højmesse

ved Agnete Veit

Onsdag den 28. januar
12.00: Musikandagt

ved Vivi Andersen

FEBRUAR
Søndag den 1. februar
Septuagesima 

10.30: Højmesse

ved Vibeke Bidstrup

Tirsdag den 3. februar
17.30: Gud & Godnat

ved Agnete Veit

Onsdag den 4. februar
12.00: Musikandagt

ved Inge Lise Løkkegaard

Søndag den 8. februar
Seksagesima

10.30: Højmesse

ved Vivi Andersen

Onsdag den 11. februar
12.00: Musikandagt

ved Agnete Veit

Søndag den 15. februar
Fastelavns søndag

10.30: Højmesse 

ved Agnete Veit

14.00: Fastelavn for børn 

ved Vibeke Bidstrup

Tirsdag den 17. februar
17.00: Aftensang & Aftensmad

ved Inge Lise Løkkegaard

Onsdag den 18. februar
12.00: Musikandagt

ved Vibeke Bidstrup

Søndag den 22. februar
1.s. i fasten

10.30: Højmesse

ved Inge Lise Løkkegaard

Onsdag den 25. februar
12.00: Musikandagt

ved Vivi Andersen

MARTS
Søndag den 1. marts
2.s. i fasten

10.30: Højmesse

ved Vibeke Bidstrup

Tirsdag den 3. marts
17.30: Gud & Godnat

ved Inge Lise Løkkegaard

Onsdag den 4. marts
12.00: Musikandagt

ved Inge Lise Løkkegaard

Søndag den 8. marts
3. søndag i fasten

10.30: Højmesse

ved Vivi Andersen

Onsdag den 11. marts
12.00: Musikandagt

ved Agnete Veit

Søndag den 15. marts
Midfaste søndag

10.30: Højmesse

ved Agnete Veit

Tirsdag den 17. marts
17.00: Aftensang & Aftensmad

ved Vivi Andersen

Onsdag den 18. marts
12.00: Musikandagt

ved Vibeke Bidstrup

Søndag den 22. marts
Mariæ bebudelsesdag

10.30: Højmesse

ved Vibeke Bidstrup

Tirsdag den 24. marts
10.00: Påske 

for institutionsbørn

Ved Inge Lise Løkkegaard

Onsdag den 25. marts
12.00: Musikandagt

ved Vivi Andersen

Søndag den 29. marts
Palmesøndag

10.30: Højmesse

ved Inge Lise Løkkegaard

GUDSTJENESTER
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Grundtvig

BAG OM GRUNDTVIGS KIRKE

Nikolai Frederik Severin Grundtvig 

(8.9.1783–2.9.1872) blev født i Udby, 

som ligger ca. 10 km nord for Vording-

borg i Sydsjælland. Faderen, Johan Ottosen 

Grundtvig, var præst i Udby og stammede fra 

Sejrø. Moderen, Catherine Marie Bang, kom fra 

Egebjerg i Nordvestsjælland.

Faderen ønskede, at Nikolai skulle blive 

præst og efterfølge ham i Udby. Som 

9-årig blev Nikolai sendt til Tyregod, hvor 

kollegaen Laurids Feld skulle forberede ham til 

latinskolen i Aarhus. I Tyregod Kirke findes en 

mindeplade, der fortæller, at Grundtvig blev 

konfirmeret her den 15.4.1798. Han blev student 

i oktober 1800 og tog teologisk embedseksamen 

i oktober 1803.

Grundtvig kom dernæst til Egeløkke på 

Langeland for at være huslærer for Carl, 

søn af C. F. Steensen-Leth og hustruen 

Constance, som han forelskede sig i. I denne 

periode begyndte han at skrive om Nordens  

guder og om tysk filosofi. Senere flyttede han 

ind på Valkendorfs Kollegium. Han hjalp mod-

stræbende sin far i Udby, og på en rejse fra  

København til Udby overnattede han på Vindby-

holt Kro, hvor han om natten blev ramt af en 

psykose. Han oplevede i alt fire psykiske sam-

menbrud.

Grundtvig har virket som præst i Udby, i 

Præstø, i Trinitatis Kirke, i Vor Frelsers 

Kirke og i Vartov. Han kom til at fornær-

me professor H. N. Clausen og blev herefter på-

lagt censur i en periode. I sit virke betonede 

han, at mennesket først og fremmest er men-

neske – men også en anstændig kristen.

Det antages, at Grundtvig skrev ca. 1500 

salmer. Sammen med Christian Flor var 

han ophavsmand til Rødding Højskole, 

og sidenhen til en folkehøjskole i Ryslinge sam-

men med Christen Kold.

Grundtvig blev gift tre gange: Med Elisa-

beth Blicher fik han tre børn, med Marie 

Toft fik han en søn, og med Asta Krag-

Juel-Vind-Frijs fik han en datter.  

Grundtvig døde seks dage før sin 89-års fød-

selsdag. Han blev bisat fra Vor Frelsers Kirke og 

ligger begravet på Claras Kirkegård i Køge Ås, 

tilhørende Gammel Kjøgegård. Hans kiste fin-

des i en sarkofag i krypten.

Af Anders Beck 

Kasserer og rundviser i Grundtvigs Kirke


